

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Прохорова Дмитрия Анатольевича
«Крымские караимы в эпоху Средневековья и в Новое время»,
представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история
(история Средних веков, Новая история)

Автореферат диссертации Д. А. Прохорова, представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук, является самостоятельной научно-исследовательской работой. Ее тема сформулирована корректно и отражает проблематику исследования. Обращение автора к истории караимов является актуальным и важным для Крыма – в диссертации предпринята попытка комплексного изучения истории одного из малочисленных старожильческих народов Крымского полуострова.

Важно подчеркнуть, что в отечественной и зарубежной историографии данная тема не получила должного освещения. Ряд вопросов, связанных с историей крымских караимов, до сих пор носят дискуссионный характер. И хотя отдельные аспекты проблемы ранее рассматривались в научной и краеведческой литературе, тем не менее, основные выводы специалистов базировались на немногочисленных и малоинформативных источниках. К тому же, эти исследования проводились без соответствующего анализа и методик.

Автор доказал актуальность и своевременность своей работы, определил элементы ее новизны, продемонстрировал недостатки и достоинства гипотез и точек зрения на проблему в работах предшественников. Выводы Д. А. Прохорова прошли апробацию как на международных научных конференциях различного уровня, так и в виде научных статей в специализированных рецензируемых изданиях.

Диссертантом выбрана удачная структура работы. Содержание и номенклатура разделов соответствуют современным научным требованиям, логичны, и полностью отвечают задачам исследования, поставленным во введении. Библиографическая основа работы имеет значительный объем; последовательна и аргументирована критика научных трудов по истории караимов.

Д. А. Прохоров использовал обширный массив сведений, полученных в ходе длительной и кропотливой работы над темой в библиотеках и архивах РФ и ближнего зарубежья. При этом ряд важных архивных документов, выявленных непосредственно диссертантом, вводятся в научный оборот впервые. Содержательная часть исследования выполнена Д. А. Прохоровым тщательно, с использованием обширного фактического материала. Кроме того, автореферат диссертации снабжен подробным историческим анализом, в котором раскрываются многие актуальные и малоизвестные факты из прошлого караимов, а также научно-справочным аппаратом.

Основные выводы автореферата диссертации представлены в заключении. Автором исследован значительный хронологический период – от времени появления караимов в Крыму в XIII в. и до начала XX в. Д. А. Прохоров на широком историческом фоне проанализировал историю возникновения караимских общин на Крымском полуострове, проследил различные этапы их существования в различные исторические периоды, а также сделал ряд важных выводов и обобщений. Автор аргументировано заключает, что наиболее насыщенным в истории караимского народа является время от присоединения Крымского полуострова к Российской империи в 1783 г. и до 1917 г. Именно тогда происходят существенные трансформации в старожильческих общинах полуострова, когда среди крымских караимов распространяются идеи русской культуры и образованности, а сами они активно интегрируются в российские социальные и структуры.

В качестве пожелания усовершенствовать работу отметим, что в части, касающейся описания реформы системы народного образования у караимов, автору можно было бы дать картину модернизации образовательной системы «инородцев» в целом, сравнив учебные заведения у караимов, крымских татар, евреев, определив общее и частное в этом вопросе. Вместе с тем данное замечание носит рекомендательный характер и не снижает общего положительного впечатления от работы.

Диссертация Д.А. Прохорова, представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук – это самостоятельное научное исследование, которое соответствует всем необходимым требованиям и содержит положения, развивающие соответствующую область знания. Это отражено и в автореферате диссертации.

Выводы автора интересны для специалистов и могут быть использованы не только для углубленного изучения истории Крымского полуострова, при создании обобщающих научных трудов, но и могут быть применимы государственными органами власти и управления в решении вопросов в социально-образовательной сфере на современном этапе.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры истории ГБОУ ВО РК
«Крымский инженерно-педагогический

университет имени Февзи Якубова»

Кондратюк Г. Н.



Кондратюк Г. Н. подтверждено.
А.И. А.И. А.И.

Сведения об организации: ГБОУ ВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет имени Февзи Якубова», г. Симферополь, пер. Учебный, 8. E-mail: info@kipu-rc.ru Тел. (3652) 24-94-95